

EL AVISADOR

AVISADOR

de la Pedraja

Hernán Cortés

SEMANARIO INDEPENDIENTE

Año XVII.—Número 1.105

Director: D. JOSÉ H. GARCÍA

Santoña 23 de septiembre 1911

NÚMERO SUELTO: 10 CÉNTIMOS — SE PUBLICA LOS SABADOS — NÚMERO ATRASADO: UN REAL

Lámparas de filamento metálico

De venta en esta imprenta

EDUARDO OCERIN

PLAZA DE S. ANTONIO

Casa especial en cafés y chocolates

Ultramarinos en general

GENEROS SUPERIORES

PESO POR KILOS GARANTIZADO

PRECIOS BARATÍSIMOS

VENTAS AL CONTADO

BALNEARIO DE GAYANGOS

A corta distancia de la Estación de Barcedo
(LINEA DE LA ROBLA)

AGUAS SULFUROSAS NITROGENADAS

Inmejorables en el tratamiento del herpetismo en todas sus manifestaciones, afecciones de la piel y de las vías respiratorias, reumatismo, escrofulismo, catarros crónicos de la vejiga y afecciones calculosas de este órgano y de los riñones, varias dolencias de la matriz, clorosis, anemia, etc.

Clima de altura: 750 metros sobre el nivel del mar.

MÉDICO-DIRECTOR

Doctor García Muñoz, Catedrático de Patología de la Universidad de Salamanca.

GRANDES REFORMAS EN EL ESTABLECIMIENTO

Instalación hidroterápica completa. Fonda a cargo de personal nuevo y competente. Excelente trato.

Precios económicos:

1.ª, incluso habitación, 6 pesetas; 2.ª, 4 id.—Capilla. Para más detalles dirigirse al Administrador.

H. BARCENA

Médico especialista en las enfermedades de los ojos.

Graduación de miopías, hipermetropías, astigmatismos, etc.

Colocación de ojos artificiales.

Consulta diaria de 9 a 1

COLINDRES

DON MARCELO F. DE MENDIA

Consulta general y especialista en ojos, garganta nariz y oídos.

Estación 2, dcha, BILBAO

EDIFICIOS PARA ESCUELAS

Como habrán visto nuestros lectores en el extracto, que en nuestro último número publicamos de la sesión celebrada por nuestro Municipio, han acordado, ¡por fin! los ediles proceder a la construcción de los edificios para escuelas, construcción que estaba sobre el tapete hace ya muchísimo tiempo.

«Más vale tarde que nunca» dice el refrán conocidísimo, que tiene en este caso aplicación perfecta. Porque era realmente vergonzoso que un pueblo de la importancia del nuestro careciese de locales adecuados para dar en ellos la instrucción primaria en las condiciones higiénicas y pedagógicas que demandan los modernos progresos realizados en punto de tan vital importancia para la cultura y prosperidad de los pueblos. Máxime cuando podemos vanagloriarnos de no tener nada que envidiar en lo que a la instrucción respecta, a pueblos de mucha mayor importancia que el nuestro, ya que contamos con elementos suficientes para no tener, en este asunto, competencia alguna.

Vengan, pues, cuanto antes esos locales nuevos, amplios, en los que entren a raudales la luz y el aire, y encuentre el niño bienestar físico que le haga acudir con gusto a ellos y le ponga en condiciones de aprovechar el tiempo y sacar el fruto que se proponen los ilustrados profesores que tienen a su cargo el difícil y trascendental cometido de suministrarle el alimento intelectual que ha de ponerle en condiciones de poder después reñir la lucha por la vida con probalidades de vencer en ella: no solo de pan vive el hombre.

Lo que precisa es que la comisión que ha de nombrarse en la sesión próxima para hacer el estudio correspondiente y tratar de llevar a cabo cuanto antes la construcción a que nos referimos, se percate de la importancia del asunto a ella recomendado, y proceda sin levantar mano a hacer los trabajos que se precisen, con el fin de que no vayamos a tener una segunda edición de lo sucedido con la famosa Plaza de Abastos; que al cabo de los años mil, es más que probable pueda inaugurarse para las fiestas del año próximo, si es que no lo impide alguna contrariedad imprevista. Que todo pudiera suceder.

Y ya que tenemos fama—muy merecida, por cierto, dicho sea sin modestia—de indolentes y de apáticos, a ver si esta vez, aunque no sea más que esta, podemos quitarnos esa fama y demostrar que cuando queremos sabemos ser diligentes y activos, poniendo nuestro entusiasmo y nuestro valor al servicio de una tan simpática causa y lle-

vando a cabo felizmente, con la necesaria rapidez, una obra que tantos beneficios ha de propocionarnos.

Mucho celebraríamos que así fuese, y no serían los nuestros los últimos ni los menos entusiasta aplausos que habrían de recibir los señores que constituyan esa *non nata* Comisión.

ERA DE ESPERAR

En nuestro número anterior nos ocupamos del completo abandono en que se tiene la mayor parte de las calles de la Villa y francamente creímos que nuestras quejas, no por ser nuestras, si no por ser justas, habian de ser, si no remediadas, por lo menos atendidas, más no ha sido así.

Era de esperar que así fuese, menesteres de mas fuste, asuntos más vitales ocupan la atención de nuestro municipio, sin que puedan distraer su atención, asunto tan baladí como la higiene. Con dar un bando sobre gallinas palomas, etc. más propio para una capital que para un pueblo como el nuestro, con mandar que desaparezcan los tales animales, sabiendo que tal cosa es imposible por la costumbre de su existencia y con pagar al tamborilero que lo lee en la calle, ya está cumplida la misión higiénica, ya podemos dormir tranquilos los electores y contribuyentes. Pero no, eso no puede ni debe seguir así, es de neccsidad que cuando se exige a los vecinos un sacrificio como el que supone la práctica del bando citado, den ejemplo los municipios de cumplir fielmente lo mandado, haciendo que lo que es peculiar suyo lo que esta en sus atribuciones, cual es la limpieza pública sea un hecho no una ficción, de otro modo no hay derecho a exigir. ¿Con que fundamento se puede imponer a un vecino el sacrificio de sus palomas y gallinas, que puede tener perfectamente acondicionadas y limpias, si antes no se le enseña que la calle no es un muladar y los rincones depósito de inmundicias? Si el ejemplo no viene de lo alto hay peligro de que las órdenes sean letra muerta, costumbre viciosa de la que emanan a nuestro juicio, todas las faltas que contra el principio de autoridad se cometen; así se explica perfectamente que se sonría todo el mundo ante bandos como ese; la lógica de las multitudes hace comprender que cuando no se da ejemplo nada puede enseñarse ni corregirse.

Parece mentira que cosas tan claras no llamen la atención y que por tan poco, se expongan a censuras nadie, pero como es así vamos a entablar un pujiato que no sabemos cuanto durará, aunque por nuestra parte estamos decididos a mantener y es el de que interin no se nos atienda daremos lugar preferente al mismo asunto, hasta que el defecto que señalamos se remedie. Durará tal situación, ¿un año? ¿dos meses? Quien puede remediarlo lo ha de decir. Interin espera-

mos ver que concejal es el que más se interesa por los vecinos que le han elegido, haciéndose eco, en la sesión, de nuestras quejas, para dedicarle nuestro modesto pero sincero y desinteresado aplauso.

Juventud Santoñesa

Por exceso de original, no pudimos publicar la reseña del baile que tan simpática eociedad celebró el día 14 del corriente, ahora ya resultaria fuera de actualidad, mas no podemos menos de dar esta explicación para que do se crea pasó desapercibido para nosotros la extraordinaria animación y atrayente alegría que reinó en la fiesta, debida indudablemente a la hermosura y elegancia de las mujeres que llenaban los amplios salones de la sociedad, y a la galanteria y donaire de los simpáticos socios.

Si siguen organizando con tal éxito fiestas tan agradables, los auguramos un pronto cambio de local por insuficiente el de ahora. Mucho celebraremos se cumpla tal profecía.

LOS PEDESTALES

Esa especie de peana que sirve al hombre como de escabel para elevarse sobre los demás, se fabrica con diversos materiales y de formas variadas.

Hay pedestales de mármol de distintos colores, de bronce, de hierro fundido y hasta de pino pintado, y los hay también—que son los más—de pacotilla ó de guardarropia de teatro, con un postín superior, que pueden pasar, a veces por pedestales de legítima ley.

Partiendo de la base de que son contados los hombres que descuellan por sus propios méritos y sin el concurso de otros, necesario es desconfiar del bulto aparente que ostentan algunos de esos sustentáculos con que la caprichosa fortuna acaricia la cabeza hueca de muchos ignorantes.

La moneda falsa, cuando está bien hecha y ha circulado poco, no la conocen más que los inteligentes; pero cuando el uso le hace descubrir, poco a poco, la amarillez que se cubria bajo una ténue capita de plata entonces ¡ah!..... entonces se la desprecia y se la tira como cosa inútil y sin valor. Para disfrazarse de león, sin que le conozcan a uno, hay que tener mucho cuidado en no asomar la punta de la oreja, como le ocurrió al burro de la fábula.

Los pedestales hechos a machamartillo resisten los golpes de los envidiosos y soberbios, a la manera que la granítica roca rechaza los sucesivos embates de las olas que pretenden conmovierla.

Desgraciado del politiquillo que, engreído por unos cuantos aduladores, consigue encaramarse ó que lo encaramen sobre uno de esos pedestales de cartulina que suelen cederse, por vía de ensayo, a los que demuestran condiciones *ad-hoc* para funámbulo ó equilibrista, porque la verdad es que se necesita valor, y no poco para empinarse, gesticular, y gritar

Grandes Bodegas y Destileria Sta. Marina

MONTADAS CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

Propietario: **D. BALDOMERO LANDA**

UDALLA (SANTANDER)

Pedid en todos los establecimientos el

El más rico

Anís Udalla

é
higiénico de todos los conocidos

encima de cuatro listones forrados de lienzo y enbadernados con pintura de color y tiza, que no de otra cosa suelen componerse los pedestales de pacotilla sin tener en cuenta que, en lo mejor de queré, pueden perder el equilibrio y caer de cabeza, dejándose los sesos en el suelo, si es que se permiten el lujo de tener... sesos.

En la gran comedia de la vida no pueden representar todos el papel de Principes ó Emperadores. Para que en esa orquesta magna nadie desafíe, preciso es que cada cual se limite á tocar el instrumento que le cupo en suerte: el que nació para tocar el bombo ó los platillos que no aspire nunca á tocar el clarinete, porque se expondrá á la censura del auditorio.

De igual manera, el que recibe como de prestado un pedestal modesto, donde puede elevarse un poquito sobre la muchedumbre, que dé, en primer lugar, las gracias al que se lo proporcionó, y que no se engría nunca hasta el extremo de creer que es mármol ó bronce lo que no es más de lienzo y madera; esto es, un pedestal de baratillo.

El pedestal que descuella sobre todos los pedestales, y con el cual se puede llegar hasta el cielo, es el que labran, de consumo, la sabiduría y la justicia.

A. N.

DE LAS HUELGAS

Las últimas noticias confirman la terminación de las huelgas que surgieron últimamente en diversos puntos de España, y que han mantenido la intranquilidad en todas partes.

Está perfectamente demostrado que dichas huelgas no han revestido carácter económico ni societario, sino revolucionario y anárquico. Dinero extranjero y agentes extranjeros los originaron y fomentaron y alentaron, y no es difícil prejuzgar el fin que esos agentes se proponían.

La energía del señor Canalejas, al que nos complacemos en tributar los elogios que merece, y de las autoridades todas, ha hecho abortar el movimiento, que de haber triunfado, Dios solo sabe á donde nos hubiera conducido.

Porque aun cuando algunos republicanos incautos se figuren que los directores del fracasado movimiento revolucionario trabajaban por implantar la República, nada más lejos de la verdad. Igualmente abominan esos agitadores de la Monarquía que de la República que de todo cuanto represente orden, y únicamente tienden á destruir lo existente para edificar el utópico edificio social con que sueñan, en el que reina la más completa anarquía.

Deber es de todos, aún que solo sea por instinto de conservación, oponernos á los planes insensatos de esos miserables, dejando á un lado diferencias políticas y de todo otro orden. Mucho más, cuando, como en las presentes

circunstancias, está nuestra pobre Nación empeñada en la lucha con los rifeños, á los que también el oro extranjero ha hecho volver á hostilizar á nuestros soldados.

¿Nos servirán de algo las enseñanzas que los últimos sucesos nos proporcionan? ¿Dejaremos de ser ilusos, y nos convenceremos de que es preciso, si queremos que España siga siendo Nación, que ante el peligro común seamos todos unos, llamémoslos republicanos ó monárquicos ó carlistas, y no pensemos más que en la Patria, dejando para más adelante solventar esas diferencias puramente accidentales que nos separan?

**

Por lo que á la Montaña respecta, esta vez, dando prueba de su sentido práctico excelente y digno de encomio, no se ha prestado á hacer el juego á los eternos enemigos del orden y de la sociedad, y ni el menor conato ha habido de alteración del orden, ni se ha producido el menor incidente.

Claro es que aquí, en Santoña, no tienen, por fortuna ambiente ninguno esas ideas disolventes, y nadie simpatiza con los criminales instigadores de las pobres masas obreras, más engañadas é inconscientes que realmente culpables. Habrá, y hay, republicanos; pero ya quisieramos que todos los de España fueran como son los nuestros, que antes que republicanos son españoles. Las modernas y malaventuradas teorías socialista-anárquicas no han arraigado en Santoña, ni es fácil que arraiguen, á Dios gracias. Nada tenemos, por lo tanto, que temer, hoy por hoy ni tampoco en mucho tiempo.

Y como estas consideraciones que hacemos al correr de la pluma han resultado más extensas de lo que nos proponíamos al hacerlas, dejamos para el siguiente número la exposición de una idea que hace tiempo se nos ocurrió, relacionada con las huelgas que desde hace algunos años se repiten periódicamente en Bilbao, idea que de ser realizable beneficiaría considerablemente á Santoña y reportaría incalculables beneficios al Estado.

En el editorial del próximo número la daremos á conocer á nuestros lectores por si hay alguien que esté en condiciones de trabajar para que se lleve á la práctica.

Nuevo Profesor

Según nuestras noticias ha sido nombrado Profesor de la Institución Manzanedo nuestro querido amigo y constante colaborador el pundonoroso comandante del Regimiento de Andalucía don Fernando Alvarez Corral.

Cuanto en su elogio pudiéramos decir además de ser siempre escaso dados sus muchos merecimientos podrian interpretarlo los maliciosos como dictado por el cariño que le profesamos.

Pero nadie nos negará que sus condiciones de laboriosidad, vasta cultura y acendrada religiosidad, le hacen digno

de pertenecer á ese centro de cultura con que dotó á Santoña la munificencia de la Casa de Manzanedo y en el que seguramente brillará por su inteligencia y amor á la enseñanza.

Al felicitar á nuestro querido amigo *Ferdinandus*, felicitamos también á cuantos han intervenido en tan acertado nombramiento especialmente al Director de la Institución don Jorge Crespo y á los que han de recibir los beneficios de la educación.

El «sabotage»

Ya hemos hablado en otro número de lo que significa la palabra «sabotage» puesta muy en moda por los elementos societarios en sus luchas contra el capital. El «sabotage» es una de las armas que emplea la revolución social, que ya se ha iniciado, y acerca de cuyas consecuencias nada se puede predecir. La palabra «sabotage», como ha dicho un jefe de la Confederación general del trabajo, Emilio Pouget, no significa el arte de confeccionar zapatos, sino el figurado y expresivo de ejecutar un trabajo á zapatazos, es decir mal y de mala manera. No podemos menos de reconocer que hay obreros que practican el «sabotage» sin querer, es decir, sin mala intención, por la natural consecuencia de su torpeza habitual y de su lamentable ignorancia.

El «sabotage», pues, no es una novedad, ya que el obrero torpe y perezoso que se propone trabajar lo menos posible —y cuyo mayor enemigo es el trabajo á destajo;— el obrero que aprovecha todas las ocasiones para deteriorar los instrumentos de su oficio ó las mercancías, ya sean primeras materias, ya productos elaborados; el obrero discol y haragan existe desde hace mucho tiempo. El «saboteador» moderno realiza los actos de «sabotage», no por natural torpeza, sino con propósito deliberado, á veces obedeciendo las órdenes de los Sindicatos.

Hoy se conocen varias clases de «sabotage». Tenemos el «sabotage» pasivo que consiste en trabajar lentamente y sin esmero ninguno, con lo cual se causan al patrono gastos innecesarios, y á veces se le puede hacer incurrir en responsabilidades pecuniarias de importancia, impidiendo que suministre dentro del plazo contratado con otros la obra ó trabajo de que se trata. Este método lo emplean los trabajadores á jornal.

Para destajistas se preconizan otros procedimientos, que tienden á hacer invendibles ó á que se tengan que vender á bajo precio los artículos ó productos de que se trate, ó que consisten en inutilizar los instrumentos de producción. Ejemplo de los primeros: manchar ó agujerar disimuladamente una tela ó un vestido; romper una pieza de un mueble, ocultando la rotura; y de los segundos: introducir arena ó esmeril entre los engranajes de una máquina, ó rociar con petróleo un horno de cocer pan. Con unos y otros medios, se consigue perjudicar al patrono, bien sea forzándole á hacer nuevos gastos, ó bien privándole de una parte de su clientela.

Otra variedad del «sabotage» es el obstruccionismo, del cual dieron un curioso ejemplo los ferroviarios italianos en 1905. Consiste, no en trabajar malamente ni deteriorar los instrumentos del trabajo, sino precisamente en todo lo contrario: en exigir el cumplimiento de todos los requisitos y reglamentos á punta de lanza, como suele decirse. Por ejemplo, el día convenido, cuando los viajeros se presentan en las ventanillas de los despachos de billetes, todos los

empleados se esforzarán en ser amables y locuaces con ellos y tendrán sumo cuidado en contar, y recortar y sonar las monedas una por una; el maquinista se negará atentamente á poner el tren en marcha si el manómetro, debiendo marcar 5 grados, señala no más que 4.00, otro empleado exigirá la sustitución de todos aquellos carruajes cuyos frenos, ruedas, etc., adolezcan de la más mínima deficiencia, y así les demás, cada uno en su esfera. Como consecuencia de todo ello, los trenes no saldrán del punto de origen ó saldrán con retrasos extraordinarios; de aquí, protestas del público, reclamaciones de perjuicios, multas á las Empresas, etc. Es este, pues, un «sabotage» correcto, ordenancista, pero tan eficaz como cualquiera otro, en los casos en que puede ser aplicado.

El «sabotage» es á todas luces, un arma inmoral, que no puede ser, de ningún modo, amparada por las leyes, pero los socialistas lo emplean sin escrúpulo, atendiendo solamente á su potencia práctica, al daño que con él se hace.

(Del Boletín de Comercio)

Teatro Liceo

A fuer de imparciales hemos de reflejar la impresión de agrado que el público de Santoña siente al ver los esfuerzos que el dueño del cinematógrafo que actúa en nuestro teatro, hace por complacerle.

Ni huelgas ni desembolsos le detienen en el camino emprendido, y despues de darnos á conocer la notabilísima bailarina Carmelita Ferrer que tantos aplausos ha conquistado, se halla, según nuestras noticias, haciendo gestiones para traer interesantes números de *variétés*, que por su originalidad y gusto han de llamar poderosamente la atención. Esto no es óbice para que las películas presentadas atraigan siempre, por su novedad é interés, dígalo sino la que se presentará hoy, cuyas prueba hemos visto y nos han dejado encantados por su arte exquisito.

El argumento de esta interesante película, en colores, titulada «El velo de la felicidad» y fundada en una obra de George Clemenceau é interpretada por el notabilísimo actor M. Krauss es el siguiente:

Un sabio mandarín chino, muy amado de todos por sus virtudes, y respetado aun mas que condecorado por la inmensa desgracia de ser ciego, vive con su hermosa mujer y un hijo, á los que trata de inculcar con sabios consejos el amor al bien y el respeto al prójimo. Así vive el sabio dichoso y feliz en su ceguera, con el cariño que su esposa é hijo le fingen y con el respeto que parecen profesarle.

Un hermoso día, el mandarín sale de paseo por la ciudad, en compañía de su criado favorito, dando sus habitantes grandes muestras de veneración á su viejo. Por casualidad tropieza con un viejo hechicero, quien le manifiesta que posee un elixir maravilloso con el cual puede hacerle recobrar la vista. El sabio mandarín resiste, pero el deseo de ver la luz le vence y se pone en manos del hechicero, quien, derramando en las apagadas pupilas del sabio funcionario chino tres gotas del elixir, le devuelve la vista tras breves instantes de espantoso sufrimiento. El mandarín se apodera de la redoma que contiene tan milagroso bálsamo, pero es advertido por el hechicero que si tres gotas de aquel licor le han devuelto la vista, diez gotas le dejarán ciego para siempre.

Alegre saluda el sabio la luz del sol cuyo resplandor desconocía; extasiado se queda ante el hermoso colorido de las flores, que solo conocía por su exquisito aroma; pero si al recobrar la vista puede

gozar de la contemplación de la naturaleza engalanada, también sufre al ver la hipocresía y la maldad de los hombres. Sorprende á su hijo, á quien ha inculcado su amor al prójimo, remedando grotesco su ceguera y burlándose de su preceptor á quien maltrata; ve á su esposa, á quien tanto adora, jurar amor á su mejor amigo; observa en fin toda la falsedad é hipocresía de los seres á quienes ama y comprende el sabio mandarín que su ceguera era su felicidad, y que gracias á ella el mundo se le presentaba en un espíritu tal como él lo soñara. La terrible realidad destruye sus ilusiones mas queridas y renegando de tanta maldad se acuerda de las frases del hechicero: «tres gotas del elixir le devolverán la vista, diez gotas le dejarán ciego para siempre» y en el colmo de la desesperación derrama en sus ojos las diez gotas del milagroso licor y tras espantosos sufrimientos queda sumido en las tinieblas de su ceguera, mediante la cual no verá la hipocresía y la maldad que le rodea.

Tal es el hermoso drama, cuya honda poesía deja en el espíritu del espectador la dulce emoción de lo bello.

Su interpretación admirable, la riqueza de la presentación y el hermoso colorido hacen de esta película una de las mas hermosas de cuantas se exhiben en los cinematógrafos.

Auguramos á nuestro simpático amigo Vega un gran éxito en su negocio ya que parece que en su *cine* se ha dado cita todo el pueblo.

Mañana domingo á las cuatro y media de la tarde sección infantil con rebaja de precios, y á las 5 y media, 6 y media, 7 y media, 8 y media, 9 y media y 10 y media, grandes secciones, exhibiéndose 12 preciosas películas de estreno, cuyos títulos y demás pormenores se anunciarán en programas.

Los abonos químicos y la mejora del cultivo de los cereales de secano

Entre los diferentes problemas agrícolas que merecen un detenido estudio, el de la producción cereal en secano es uno de los más importantes, si se tiene en cuenta la gran extensión que ocupa dicho cultivo en España.

En la mayor parte de las provincias el labrador lucha contra la sequía, que destruye y aniquila muchas veces cosechas que prometían al labrador una justa recompensa por sus trabajos y penalidades.

Mucho se ha discutido y se sigue discutiendo acerca de tan importante cuestión y entre los métodos preconizados para luchar en el cultivo cereal contra la sequía, el sistema de las labores profundas ha sido ya recomendado hace muchos años.

El hacer labores profundas en una tierra en que hasta hoy no se hacía más que escarbar la tierra, por decirlo así, supone una revolución completa en el cultivo. Los aperos de labranza deben ser más sólidos y resistentes, mayor el número de animales de trabajo y mayor por lo tanto la cantidad de forrajes necesarios para nutrir estos animales.

En una palabra, esto supone un aumento considerable del capital de explotación, cosa que hoy en día muchos no lo pueden hacer á causa del estado de miseria en que se encuentran.

Es un hecho demostrado que la introducción de los abonos químicos en el cultivo de los cereales de secano ha dado magnífico resultado. El labrador puede por este medio aumentar considerable su producción y llegar á obtener rápidamente los recursos económicos necesarios que le permitan aplicar el sistema de las labores profundas, sin que esto exija de su parte más que un aumento insignificante en los gastos de cultivo.

Creemos, pues, que el empleo de los abonos químicos deben ser el punto de partida en la mejora del cultivo cereal. Muchos labradores van convenciéndose de ello y hoy en día empieza á generalizarse en muchas provincias el uso de los fertilizantes concentrante.

Nos permitiremos, sin embargo, llamar la atención de nuestros lectores acerca de un punto muy importante concerniente al empleo racional de los abonos químicos.

Hemos tenido ocasión de observar que hay labradores partidarios de los abonos azoados, otros de los fosfatados y que algunos emplean ambas clases de abonos, siendo relativamente pocos los agricultores que comprenden la gran utilidad de los abonos potásicos.

La práctica agrícola ha sancionado, sin embargo, el hecho de que para obtener grandes cosechas remuneradoras de cereales, el empleo simultáneo de los abonos azoados, fosfatados y potásicos es necesario.

Nos parece superfluo el entrar en divagaciones que no harían más que alargar el artículo. Preferimos citar los casos concretos siguientes de ensayos hechos en España y que demuestran hasta la evidencia la acción de las abonos potásicos.

Doña Bernardina Hierro (Burgos) obtuvo la siguiente producción del trigo por hectárea: en una parcela sin abonos químicos 1.000 hilos de grano; en una parcela con abono fosfoazoado 1.590 kilos, y en una tercera parcela abonada como la anterior y además con abono potásico 2.210 kilos. Las cantidades de paja fueron 2.600, 3.460 y 3.930 respectivamente.

Don Fernando Mogollón (Cáceres); producción de cebada por hectárea: 1.300, 2.080 y 3.140 kilos de grano respectivamente; paja 1.117, 1.443 y 1.881.

Don Galo Isla Sanz (Soria); producción de centeno por hectárea: 685, 1.142 y 1.420 kilos de grano; paja 600, 771 y 900 kilos.

Creemos que las anteriores cifras son bastante elocuentes y demuestran claramente que si bien los abonos fosfo azoados producen un aumento considerable de cosecha, el labrador tiene el mayor interés en completar la acción de éstos por medio de los abonos potásicos.

Como fórmulas de abonado recomendamos las siguientes, que han sido ya sancionadas por la práctica: 75 á 150 kilogramos de sulfato ó cloruro de potasa 175 á 300 kilogramos de superfosfato 18|20, y 75 á 100 kilogramos de sulfato de amoníaco ó bien 100 á 150 kilogramos de nitrato de sosa ó de cal.

Los abonos fosfo-potásicos y el sulfato de amoníaco deben ser enterrados en otoño y el nitrato se esparcirá en primavera.

NOTICIAS GENERALES

A las señoras

Acaba de llegar á esta villa el representante de los señores Gastón y Daniela, de Bilbao, con el muy extenso muestrario de novedades en tejidos para la estación de invierno.

Se hospeda en la fonda «La Bilbaina» y permanecerá hasta el día 4 del próximo Octubre.

Hoy sale para Rucandío á tomar posesión de la parroquia, nuestro querido amigo el virtuoso sacerdote don Avelino García.

Para Santander y Madrid, salieron don Conrado Martínez y respetable familia.

El domingo último se leyó en la Iglesia Parroquial la primera amonestación de la bella señorita Lola Serrano.

Nuestra cordial enhorabuena.

Se encuentra entre nosotros el bizarro Capitán de Infantería don Saturnino del Rosario, y su bella esposa, que cuentan con tantas amistades entre nosotros.

—Se halla en estado satisfactorio, después de haber sido operada la bella señorita Lola Cerecedo.

De todas veras nos alegramos y celebraremos que su restablecimiento sea pronto y completo.

El último domingo fué leída en la Iglesia Parroquial la primera amonestación de la joven Ortensia González con el joven santosés José Costela.

Felicitamos al futuro matrimonio y á sus respectivos familiares, especialmente á nuestro particular amigo el conocido fotógrafo don Rogelio González, padre de la novia.

—Ha salido para Valladolid, después de pasar unos cuantos días entre noso-

La Montañesa

Fábrica de Piedra Artificial

DE

PRUDENCIO BALTAR E HIJO

SANTOÑA

Fabricación de piedra artificial y toda clase de adornos para decoración de fachadas

Diferentes dibujos de balaustradas

Aglomerados de marmol, en peldaños, fregaderas, veladores, mesas, etc., etc.

Tubería para alcantarillados y conducciones de aguas sin presión

Pozos económicos construidos con tubería de Cemento de 0,90 metros diametro

PRECIOS SUMAMENTE REDUCIDOS

Talleres: CALLE DEL DUQUE DE SANTOÑA

HIGIENE DE LA BOCA

Elixir ALCODENTAL

Marca E. S. A.

De la UNION ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Frasco: UNA PESETA

Definitivo incomparable para la conservación de la dentadura y desinfección y limpieza de la boca, compuesto de antisépticos poderosos y de esencias naturales puras, según análisis del Laboratorio Municipal de Madrid.

De venta en la farmacia de don Enrique Steva

Agua de Colonia: DOS PESETAS litro.

Alcohol «SOL» en botella precintada: UNA PESETA litro.

tros don Baldomero García de los Reyes.

Mañana Domingo será leída en la Iglesia Parroquial de esta villa, la primera amonestación de nuestro buen amigo el joven Tomás Cuevas y de la simpática Milagros Ogazón, hija del conocido industrial don Antonio.

Damos nuestra enhorabuena á ambos jóvenes, y deseamos el pronto enlace.

Después de haber regresado del viaje de novios, han salido para Madrid donde fijarán su residencia nuestros buenos amigos don Carmelo Salazar y Mercedes Rozadilla.

Hoy á las cinco de la mañana contrajeron matrimonio en la Iglesia Parroquial la distinguida señorita Maria Quirós y nuestro buen amigo don Antonio Medina.

Por efecto del reciente luto de la familia de la desposada, la boda se celebró en familia.

Damos nuestra enhorabuena á la familia de los contrayentes, deseándoles una eterna luna de miel.

Un hundimiento

Ayer tarde se vino á bajo uno de los esquinzos de la casa que está construyendo el conocido industrial don Rufino Alonso.

Afortunadamente no hubo que lamentar desgracia personal alguna, pues si bien es verdad que resultaron con contusiones algunas personas, no revisten gravedad alguna sus lesiones.

El día 10 del corriente mes se perdió desde la playa de Berria á esta villa, una

cadena de oro de señora, con uu reloj, una moneda de oro y un imperdible.

La persona que lo entregue en la imprenta de este periódico se le gratificará.

Después de haber permanecido en esta durante una temporada al lado de su familia, sale para Madrid donde ejerce sus estudios, nuestro buen amigo el joven Mariano Calderón.

Que lleve feliz viaje.

ALPARGATERIA Y CORDELERIA

Trabajos en comisión á 90 y 180 días, toda clase de garantías, esmero, economía y prontitud.

Venta al por mayor de alpargatas y cordeleria, clases cáñamos y yutes, forma plantilla y abierta.

Para mas detalles dirigirse á Francisca Vicente, Santoña, y SANTOÑA

PIANO

Se vende uno Estela Bernareggi, siete octavas, cuerdas cruzadas, en muy buen uso.

Manzanedo, 20, principal.

MARMOLISTA

Se construyen panteones y toda clase de trabajos para Cementerios.

Darán razón tienda de Villalobos calle de Manzanedo.

Tip. de EL AVISADOR.—Santoña

SERVICIOS PÚBLICOS

VAPORES ZARCEYAS
Salidas de Santoña á Treto. — A las 6,45-9,15 y 11,24-5,30 y 6,45.

Hay billetes festivos de ida y vuelta á mitad de precio, combinados tren y vapor, valederos para el día anterior al festivo y día siguiente. En la estación de Treto hay diariamente billetes de ida y vuelta á Santander con rebaja del 10 por 100, valederos por todo el día más el siguiente.

Los viajeros para Santander pueden tomar los vapores que salen á las 6,45; 11,24 y 6,45. Para Bilbao, los que salen á las 6,45; 9,15, 2,40 y 5,30. Para Castro, los de las 6,45 y 5,30 tarde.

COCHES A GAMA

De la Admón. de D. Sandalio López salen los martes, jueves y sábados á las 6,30 de la mañana y 3,30 de la tarde. Los lunes, miércoles y viernes á las 8,30.

De la Admón. de D. José Quiroga, salen los lunes, miércoles y viernes á las 6,30 de la mañana y 2 de la tarde. Los martes, jueves y sábados á las 8,30.

CORREOS

Desde el día 17 de Octubre, el servicio de Correos quedará establecido en la siguiente forma:

Salidas { Para Santander á las 6,30 y 2,25.
Para Bilbao á las 2,25.
Llegadas { El de Bilbao á las 10,30.
El de Santander á las 5,30.

Los buzones de la villa se recogen á las 8 á las 14. El de la Oficina 10 minutos antes de la salida.

Certificados y valores declarados
Se admiten para todas las vías de 11 á 12,30 y de 6,30 á 8.

TELÉGRAFOS

Servicio diurno desde las 7 á las veintuna.

GIRO MUTUO

Se cobra é impone de 9,30 á 13. Las oficinas hállanse establecidas en la plaza de Peralvillo núm. 2.

REGISTRO DE LA PROPIEDAD

Horas de despacho de 8 á 14. Las oficinas hállanse establecidas en la calle del Aro, núm. 9, 1.º

ADUANA

De 9 á 12 y de 15 á 18. Calle de Juan de la Cosa, núm. 18.

JUZGADO DE 1.ª INSTANCIA

Horas de Audiencia.—De 10 á 13 y de 15 á 18. Peralvillo, núm. 10.

JUZGADO MUNICIPAL

Despacho al público á las 12. Sitio en la Plaza de la Constitución.

AYUDANTIA DE MARINA

Calle de Alfonso XII (frente al Gobierno M.) Horas de despacho de 9 á 12 y de 15 á 17.

CASA CUARTEL DE LA

GUARDIA CIVIL

Calle de Serna Occina, núm. 7.

CURIOSOS CUADROS con vistas de Santoña se han recibido en la imprenta de José Hernández

Sellos de Caucho

Se facilitan en esta imprenta á precios sumamente reducidos.

BOLSAS PARA ULTRAMARINOS

Se venden en la imprenta de José Hernández á 50 y 60 céntimos kilo.

Papel para vasares, se vende en esta imprenta.

Semillas de hortalizas, flores y forrajes.

FRANCISCO ROCILLO
SANTOÑA

GRAN EXPOSICIÓN DE TARJETAS POSTALES EN LA IMPRENTA DE JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA

Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio)

FONDA "LA MARÍA"
CALLE RENCERÍA REYES, NÚMERO 2
Santoña

BANCO MERCANTIL

(FUNDADO EN 9 DE SEPTIEMBRE DE 1899)

SANTANDER — LEÓN — TORRELAVEGA — REINOSA — LLANES — SANTOÑA

Capital	Ptas. 6.000.000
Idem desembolsado	» 3.000.000
Fondo de reserva	» 304.087,40
Idem de previsión	» 205.000

Operaciones que ejecuta la Sucursal de Santoña

Cuentas corrientes á la vista	1 %	interés anual
» » á 3 meses	2 %	» »
» » á 6 »	2 1/2 %	» »
» de depósito á 3 »	2 %	» »
» » á 6 »	2 1/2 %	» »
Caja de Ahorros á la vista	3 %	» » hasta 10.000 ptas.

Préstamos, descuentos, cuentas de crédito, 4 1/2 y 5 % de interés.—Créditos á Sindicatos Agrícolas al 4 % anual.—Cuentas corrientes en oro y moneda extranjera.—Giros, negociación y descuento de toda clase de efectos mercantiles sobre todas las plazas de España y del Extranjero.—Cartas de crédito y giros telegráficos.—Depósito de valores.—Ordenes de Bolsa.—Compra-venta de oro y billetes extranjeros.—Alquiler de Cajas de seguridad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y ANUNCIOS POR PALABRA

SUSCRIPCIÓN	Ptas.	Cts.
En Santoña, trimestre	1	
Fuera de Santoña	1	25
Ultramar un año	10	

ANUNCIOS

Todo suscriptor tiene derecho á anunciar por 10 céntimos importe del sello, la industria que tenga establecida, siempre que dicho anuncio no exceda de 15 palabras; por cada palabra que exceda de las 15, pagará 5 céntimos. Los no suscriptores, pagarán 75 céntimos por 15 palabras y 10 céntimos por cada palabra más. Los demás anuncios á los precios de tarifa que se remiten gratis á quien los solicite.

ESQUELAS

Se hacen también esquelas de defunción á precios convencionales, haciendo grandes rebajas á los suscriptores y gratuitamente á los que encarguen esquelas en esta casa, siendo sus dimensiones proporcionales, al importe total de las esquelas encargadas.

FONDA DE

RAMON GACHO

(La mejor situada de Laredo)

Precios Económicos

Calle del Sol.—LAREDO.

Imprenta, Librería, Encuadernación, Objetos de Escritorio

Centro de suscripciones

DE

JOSÉ HERNÁNDEZ GARCÍA

Calle de Manzanedo, núm. 6, (frente al Colegio).—SANTOÑA.

En este establecimiento tipográfico, montado como los mejores de su clase, se hace toda clase de trabajos de imprenta y puede adquirirse el material necesario para escritorio, siendo una verdadera especialidad de la casa el artículo de papel y sobres. Gran surtido en estuches de papel y sobres, tarjetas para caballero y señora. Depósito de las últimas postales de vistas de Santoña, iluminadas y con brillo. Preciosas colecciones de postales, en diversos asuntos. Inmenso surtido en tarjetas para felicitaciones. Última novedad en recordatorios para la primera comunión. Bonitos objetos propios para regalo.

Se admiten suscripciones á obras y periódicos nacionales y extranjeros; se proporcionan los libros científicos ó artísticos que se soliciten, así como los de legislación ó doctrinales.

Representante de las mejores bicicletas y máquinas de escribir.